
í-ik szám. Vácz, október 15. 1871. Második évfolyam.

Előfizetési díj.
Helyben:

l Egy évre . . 3 írt — kr. \

Egyes szám ára. . 10 „ VACZ.
HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETIKÖZLÖNY.

Előfizetési dy.

Hirdetmények dij 3 hasábos petit i 
debnes hirdetéseknél árleengedés adatik.

sorért 5 la'. — Többszöri vagy térje- j j Nyílt térben való közlemények után három hasábos sorért 15 krajezár 
számittatik,

Az előfizetési pénzek és i
Psá'

a lap szellemi részét illető közlemények „ 
Hirdetések fölvétetnek a siketn. iparint, 1

Vácz“ szerkesztőségéhez fő ut 81. szám alá Váczra küldendők, 
könyvnyomdájában, a művezető által.

Meziratok vissza nein adaínak.

I.
... Ha végig tekintünk hazánk kü­

lönböző városainak mindinkább vi­
rágzó iparán, önkénytelen tör elő keb­
lünkből ama magasztos érzet, mely 
azt súgja: hogy mindennap méltób­
bak leszünk külföld nemzeteihez!

Ideje is, hogy emelkedünk, hisz 
elég hosszú századokon át fetrenge 
szegény honunk a zöld hullámú pos- 
ványos mocsár iszapos fenekén, hol 
undok férgeknek százezrei fekélylyel 
boriták e drága anyát.

De saját erőnkből ismét kieme­
lők őt rozzant helyzetéből, s most 
minden honfi segit mosni tagjait. S 
ismét szép lesz ő, tán büszkén is fog 
végig tekinteni azon nemzeteken, kik

egykor őt még bölcsőjében óhajták 
megfojtani.

Hazánk emelkedését legjobban 
mozdítja elő az ipar és kereskede­
lem; — ez emelte Angliát a tengerek 
királynéjává; ez tette Amerikát a vi­
lág legelső államává; ez szerzc nagy 
tekintélyt Frankhonnak, s ez adta Po­
roszország kezébe a császári hatalmat is.

A mely nemzetnek felvilágosult 
polgárai vannak, annak nincs mitől re­
megnie.

Mindenütt igyekeznek meghono­
sítani a reform magasztos eszméjét, csak 
nálunk, Váczon nem ott, hol a legége­
tőbb szükség a reform; - legelső sor­
ban aváczi kath. legény-egylet áll.

Őszintén beszélek és részrehajlat- 
lanul, vádoljanak bár ez egylet buzgó 
pártolói erkölcs-és vallás-ellenes törek­
vésekkel.

Ez igaztalan vádnak könnyen útját |

szeghettem minden tétovázás nélkül, 
ha leplezetlen őszinteséggel mondom 
ki vélerhényemet, semmi utógondolatot 
sem tartva fen, s mivel sem mondok 
többet, mint mi meggyőződésem, de ke­
vesebbet sem.

Én csupán a váczi kath. legény- 
egylet elveit akarom bonczkés alá ven­
ni, s azon eszközöket fölemlíteni, me­
lyekkel annak vezetői és tagjai a kitű­
zött czélt óhajtják elérni, — különben 
lehet minden kath. legény-egyletre is 
vonatkoztatni.

„Ugyanis minden kath. legény- 
egyletnek két alapelve van:

1. A művelődésre és testületi szel­
lem ébresztésére irányult társulás.

2. A vallási szentesítés; a maga­
sabb egyházi irányzat, mely az anyagi 
előnyök mellett szellemi és erkölcsi 
előnyöket igyekszik nyújtani az ille­
tőknek.

TÁRCZA.

Elme- és hitelfuttatás a nemzet-gazdá- 
szat mezején.

Majoros Ferke.
Üdvözölt hallgatóim! Pardon- 

nez Messieurs et mes Dames, de miután 
most látok, hogy hallgatóim száz perczcntjc 
nem az egyedül tidvözitő valláshoz tartoz­
nak, tehát csak ---------

Üdvözölt hallgatóim! A nem- 
zetgazdászat tudománya nagyfontosságú, 
sokféle irányú, és nagyszerű olvasottságot 
igénylő tudomány lévén, tőlem: már eszetek 
horderejűt is szem előtt tartva, sokat ne 
várjatok,

Üdvözölt hallgatóim! Még mé­
lyebben bétekintve szemeiteken át agyve­
lőitekbe, meggyőződtem, hogy ti legjobban 
felfogjátok, és legalaposabban megértitek, 
ha én néktek a uemzetgazdászat egy ki­
egészítő részéről, az én fogalmam szerént 
pedig a nemzetgazdászat alapjáról, a li i- 
télről olvasok fel, az. az hitelről be­
szélek néktek.

A régi barbár nemzetek a nemzet­
gazdászat alapelveif a vagyonra és annak 
fejlesztésére fektették, azonban hála a cul- 
tur-nemzetek befolyásának a nemzetgazdá­
szat ezen alapelvei mint a Jehova oltárai, 
akarván mondani, mint a rómaiak bálványai 
megsemmisítettek; és helyébe a keresz­
ténység, az az pardonnez, a Thora jelvé­
nyeiként a hitel, és annak fejlesztésére 
lett fektetve.

A nemzetgazdászat fejletlen állapotá­
ban legtovább láttuk fetrengeni Magyaror­
szágot ; ki ne emlékeznék azon szégyenitő 
korszakra, midőn a magyar állam, az akkori 
fejletlen nemzetgazdászati rendszer mint 
posvány között fetrcugve, vakon hordozva 
az akkori nemzetgazdászati alapelvet, mint 
zászlót a vagyonfejlesztést; az egész ház­
tartását néhány százezer rongyos forinttal, 
az igaz, hogy pengett biz az, — fedezni

Iíi ne adna hálát a nemzetgazdászat 
alapelveiuek olyatén fordulatán, miszerint a 
vagyontejlesztési alapelvek megbukásával 
jelenleg ezek a hitel és ennek fejlesztésére 
irányultak.

Ki ne bámulná ama gazdagságot, me­
lyet emez elv követése előidézett!

Hogy közel példát hozzak fel, nézzük 
Austriát melynek mi is tagjai vagyunk, (mozgás 
az ajtó mögött) midőn Austria az első 500 
millió kényszer kölcsönnel megbuktatta a

nemzetgazdászatnak a vagyonra fektetett 
alapelveit; ekkor láttuk a tömörült nemze­
tek gazdagságát, nem elég volt, hogy a kí­
vánt 500 milliónál 120 millióval több hi­
telt adott a nemzetek tömege, hanem elő­
állottak az Arensteinok, Eskelesek és Eynat- 
tenok százai, minek következése lett, hogy 
a nemzetek milliókat kezdtek forgalomba 
hozni, melyek nemcsak a nemzetek gazdagsá­
gának alapját megvetették, sőt hogy részle­
tekre is kiterjeszkedjek, egyszerű lókeres­
kedők, mint például Brachfeld et Comp, 
milliomosokká lehetlek.

Hol állanánk most, ha a tespedésre 
kárhoztató régi nemzetgazdászati alapelvek 
élnének.

Ki azelőtt szerencsésnek tartá magát, 
hogy tiszta búzájának mérejét 2 váltó fo­
rinton cl tudta adni, ma kap érte a váczi 
piaczon is 6 írt 20 kr. o. é. pengő pénzt 
papirosban, — ki ezelőtt boldognak érzé 
magát ha száz darab penészés ezüst hú­
szasa volt ládájában, melyely magát elte- 
mettetheté; most annyi pénzzel rendelkezik, 
hogy magát a kérlelhetlen haláltól is képes 
megváltani.

De lássuk üdvözölt hallgatóim köze­
lebbről azt a hitelt mely ily Eldorádót ké­
pes volt elővarázsolni.

Teljes életemben hitel eraző lévén, most 
győződöm meg legelőször, mily nehéz oly 
szakértő közönség előtt, mint üdvözölt hall-



166

Kétségtelen, hogy e bevallott czél- 
zatok nem csak nemesek, hanem, lia 
valóban elérhetők volnának, gazdasági 
és társadalmi szempontból is a nemzeti 
jólétre a leghatósb eszközül szolgál­
hatnának.

Kétségtelen, hogy elméletben, ha 
a létező viszonyokat és követelményét 
háttérbe szorítjuk, a kath. legény-egy­
letek ellen semmi, de éppen semmi ki­
fogásunk sem lehetne.

Azonban szabad-e c létező viszo­
nyokat és a kor által előtérbe tolt gaz­
dasági és társadalmi követelményeket 
számításon kívül hagynunk ?

E kérdésre bizonyára a leghatáro­
zottabb nemmel kell felelnünk.

Oly dolgokban, melyek a társa­
dalom életébe oly mélyen vágnak be, 
melyek az iparos nemzedék jövőjére, 
az iparosok jövő gondolkozására, aka­
ratára oly döntő befolyást gyakorol­
nak, nem elméleti eszményképek után 
kell indulni, hanem számításba kell 
venni azon viszonyokat, melyek van­
nak s oly czélok után kell törekedni, 
melyek elérhetők, s melyek ha, eléret 
nek, az iparosok jólétét, boldogulását 
mozdítják elő.“

A váezi kath. legény-egylet, mely 
— a többi szerint — egy ideális terv 
szerint van összeállítva, legkevésbé sem 
felel meg hivatásának, a kor követelmé­
nyének még inkább nem; — a ta­
gok szellemi oktatása el van hanyagol­
va, sok közülök nem csak hogy nevét 
képtelen följegyezni, de a betűket a-tól 
b-ig sem ismeri, — pedig — mint jól 
tudjuk — éz is a kitűzött czélhoz tar-

S ha az ifjú iparos nem tud sem 
irni, sem olvasni — sőt még a számo­
kat sem ismeri, hogy léphet az az élet 
küzdelmes színpadára? — — — ott, 
bár mint is, buknia kell, s épp az a

gatóim, a hitel-elemzés körűi érdemeket sze-

_ Ha mint hitelemző valamely tétel bi­
zonyításánál sarokba szorultam, nem sokat 
kellett agyamat törni, felkaptam egy marok 
obseurus dogmát, vagy valamely evangélis­
tának sohse hallott állítását, cs úgy vágtam 
a bizonyítandó tétel fejéhez, hogy soh, se 
kellett ott további bizonylat, hanem most 
midőn hit—el elemzésbe vágtam fejszémet, 
bezzeg, ez már nem papsajt.

A hitel összetett szó, és pedig gyö­
ke ez a s zó hit — hozzá téve ezen ragot 
—el, — együtt kimondva lesz hit-el.

Hit annyit tesz, mint religio, akarom 
mondani^ Fides; e 1 pedig katonással) szólva:

A ki tehát a hitet el-czi, elmarschol- 
tatja magától, az hitelt gyakorol, tehát a 
ki hitelt gyakorol, az a hit-et el-czi, el- 
marscholtatja magától; quod erat demon­
strandum,

Ezen szót: hitel, etymologia sze­
rént tovább származtatva lesz belőle hitel­
ező, és hitel-űző, hitel-ező, a ki uzsorára, 
akarom mondani, most már uzsora nem lévén 
100%-re hitelt ád, — hitel-űző a ki a 100% 
adott hitelt igénybe veszi; mint látszik c 
két főnév, és ezek tulajdonosai megfordított 
arányban állanak egymáshoz, — az egyik 
hitellel előzékenykedik, ezen szóból vonat­
ván össze: hi tel-előző; a másik t. i hi­

fájdalmas, hogy saját személyét önma­
ga buktatja meg.

Ha ifjú iparosainkat nem oktat­
juk; szellemi műveltséget nem nyernek, 
mivé leszünk?

Azzá, hogy visszaesünk ismét a 
múlt szomorú emlékű sötét századainak 
feneketlen örvényébe, melyből a sors 
egy kedvező pillanata bennünket már 
egyszer kiemelt; — a munka-adók al­
jas eszközeivé válandunk,és többénem 
tiszta Öntudattal biró szabad és függet­
len egyének, de csupán kényelem-te- 
remtői lesnünk azon uraknak, kik ne­
künk önkény-szabta silány bért nyúj­
tanak jutalmul fáradahnas munkánkért!

Avagy hiszik Önök,.miszerint az 
iparososztály tudatlanságának ép sem­
mi befolyása nincs amagasabb körökbe?

Nagyon csalódnak 1
„Ha bölcscsel társalogsz, bölcs- 

csé válsz“, ezt tanitjaasokat tapasztalt 
történelem.

Vagy, ha a tag hajlandó önmagát 
is művelni, teljes lehetetlenné válik. 
mert csekély könyvtáruk csupa őt nem 
érdeklő könyvekkel tömvék, mint a 
szentirás, anacharsis, Morus Tamás 
és a szentek élete, melyek inkább szel­
lemet törpitenek, félre vezetik az ifjú 
eszme folyását, semhogy azt gyarapí­
taná, — s ez okból a könyvek halomra 
penészednek.

Ám helyt lehet engedni ama 
könyveknek is, de képviselve legyenek 
a különböző iparágakra vonatkozó s 
a szépirodalom szabadelvű termékei is, 
hogy az ifjúnak vágya ébredjen a tanu­
lásra , — ismerje meg a múltat, hogy 
használjon magának a jövőben ; mert 
csupán azon hon és nemzet lehet nagy, 
gazdag és hatalmas, boldog és hábo- 
í'itlan életű, melynek müveit iparosai

tel űző, űzi, zavarja, kergeti hitelét, 
mig azt végleg cl nem űzi, ez utóbbit pa­
raszt nyelven igy is mondják: adós.

A hitel háromféle, személyes hi­
tel, vagyonhoz kötött hitel, és ga­
mut i r o zo tt hitel.

Személyes hitel, hála a mai 
cultur világ clőhaladásának, mai napság már 
nem 1 étez i k.

Vagyonhoz kötött hitel az, mikor pél­
dául a kukoricza városban lévő házamra 
betáblázás mellett veszem hitelemet igénybe.

Garantirozott hitel, például, midőn ér­
tein 100 írtért Báró Rótchild Anzelm, vagy 
örökösei kezességet vállalnak.

Mindezen hitelnemeket tidvözült, aka­
rom mondani üdvözölt hallgatóim mindegyi­
ke jobban tudja és ismeri mint én, de azért 
jónak láttam elmondani már csak azért is, 
hogy megmutassam, hogy én is tudom,

A hit-el tehát olyan hitel, melynél 
fogva nem csak hitel-űzők, de körülmé­
nyekhez képest, ha például liferansokká vál­
hatunk hitel-czök is lehetünk,

Megkell tehát a hit-elt, épen úgy 
mint a hitelt becsülni, mert ez az egye­
düli út. ha nem is az üdvözülésre, legalább 
mint a deák mondja; ad gradum parnassum.

Legnagyobb befolyása van a hitelnek 
a kereskedelemre, különösen a mai 19-i.k 
század magas kultur viszonyánál fogva s z e-

vannak, kikből idővel békeszerető 
honpolgárak válandanak !........

levelezés. °St°'' 
Tekintetes Szerkesztő úr. 

Jelen soraim által van szerencsém 
a tisztelt közönséget értesíteni, mikép 
a középvárosi temetőben tervezett kút 
f. évi julius havában elkészülvén, ezen 
czélra önkéntes adakozások útján be­
folyt öszvegről átalános számadásomat 
kötelességemnek tartom a nyilvánosság 
elé bocsátani, mely következőleg áll:

79 Szives adakozó
által befizetve 216 frt. 29 kr
ebből anyagokra, s 
munkabérekre .10 db 
nyugtára kifizetve 182 frt, 88 kr. 
Marad alapúi a takarék 
pénztárba betéve 33 frt. 41 kr.

Mind az aláírók jegyzéke, mind 
a részletes kifizetett nyugták nálam 
bármikor megtekinthetők.

Köszönet Payerl Károly úr és 
társának az ingyen adott kút-takaró- 
kőért — úgyKováts István — Csor­
nák János— és Fischer József urak­
nak az ingyen tett munkáért.

Kelt Váczon, 1871. okt. 12-én.
Fente Férence, 

mint megbízott pénztárnok.

Hivatalos.*)
^ 2165/eln. A m. kir. belügyminis- 

tertől. Valamennyi törvényható­
ságnak. I apasztaltatvári, hogy a la­
poknál előforduló szerkesztő-helyette­
sítés esetén ezen körülményeknek a 
szerkesztő' általi egyoldalú bejelentése 
tudomásul vétetvén,a helyettesitettnek 
elismervénye nem kivántatott. — Mi­
nek folytán felhívom a törvényható­
ságot. hogy jövőre előforduló szer-

*) Tudomásul vettük. Szerk.

mélyes hitel nélkül sem ipar, annál ke 
vésbbé kereskedelem nem létezhetik.

(Folyt, nem következik.)

A Bourges-i nagy veszteség.
Friclc Józseftől.

(Folytatás).

A boszú istene helyett, ki Senacherib 
Assyria! királynak Jeruzsálemet körülzáro­
ló s végmegsemmisitéssel fenyegető hadse­
regéből, öldöklő angyala által száznyolczvan- 
ötezer harezost egy éjszaka lemészárolta- 
tott, hirdette a szeretet istenét, mintazösz- 
szes emberiség közös atyját, ki végtelen jó­
ságánál fogva: „Felderíti napját mind a 
jókra, mind a gonoszokra, ki esőt ád mind 
az igazaknak, mind a hamisaknak". -- Má­
té 5 fej. 45 vers.

Hirdette a kőnyörület istenét, ki úgy 
szerette a világot, hogy egyetlen fiát adná 
váltságul, hogy ki benne hiszen el ne vesszen, 
hanem örök életet nyerjen! — János ií-ik 
fej. 16 vers.

Hirdette a lélek halhatatlanságát, a 
szellemnek feböbségét az anyag felett, a 
lélek végtelen becsét: Lukács 12. fej. 23. 
Máté 16 fej. 26. vers.

Hirdette az emberiség jog- és vérkö-
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kesztó'-lielyettesitési esetekben a he­
lyettesitettnek a szerkesztői felelőssé­
get elfogadó nyilatkozata mindenkor 
Írásban átveendő, és a bejelentéssel 
együtt felterjesztendő lészen. Budán, 
1871. évi sept. hó 2.-án. A minister he­
lyett Zeyk Károly m. k. államtitkár.

3084. Felolvastatott Pest megyé­
nek 1871. év. sept. lő-én Pesten tar­
tott b. kisgyülésen.

Miután a megye területén köztu­
domás szerint két lap szerkesztetik, 
egyik Váezon, másik Kalocsán, ezen 
ministeri körrendelet másolata, az illető 
szerkesztők kellő értesítése, s előfor­
duló szerkesztő-lielyettesitési esetekben 
megfelelő eljárás végett kiadatik a vá 
czi és solti járások főszbiráinak, az 
eredeti rendelet levéltárba tétetvén.

Jegyzetté és kiadta Ilkey Sándor 
s. k. főjegyző, másolat hiteléül

Gr. Ráday Pál, 
fő Kzolgabiró.

Hírek.
Halmán Zsigmondi legéudi köz­

birtokos úr birtokán négy év előtt elköve­
tett kettős gyilkossággal egybekötött gyúj­
tás és rablás, mint éppen tőle értesülünk a 
napokban jött napfényre Diószegi T ha ci­
ci é csendbiztos úr erélye folytán ; a kettős 
gyilkos-gyujtogatő, és rabló Herz Jósef, 
kézre kerülvén bevallotta: hogy Kálmán | 
Zsigmond úr bojtárát és juhászát meggyil- i 
kolta azért, hogy a juh-nyájból néhány da­
rabot elhajtson ; s midőn rettentő tettét a 
semmit sem sejtő alvókon elköveté és a ju. 
hókat elhajtá azon aggodalom miatt, hát ha 
a meggyilkoltak egyike őt elárulhatná, reá­
juk gyujtá az akiót, mely égő akol alatt az 
áldozatok és több száz darab birka oda ég-

A háromszoros bűnnel terhelt gonosz 
tevő jelenleg a Balassa-Gyarmati fenyitő 
törvényszék előtt áll, várva megérdemlett 
büntetését.

Merkúr czimű helybeli kereskedel­
mi önművelődési kör által rendezett estély 
65-fr. o. é. tiszta jövedelmet eredményezett.

Az estélyt érdekesité Dr. Kis Jósef úr 
felolvasása a nemzetgazdászat, különösen 
a hitel fölött tartott értekezletével; a terem 
Ízletesen volt díszítve; felolvasás után, a 
megjelent szép és szépszámú hölgykoszorú 
oldala mellett cllejtett táncz világos virad- 
tig tartott.

A kereskedelmi ifjúságból álló keres­
kedelmi kör nagy érdemet szerzett magának 
a közönség erányában már csak azért is 
mert az önkénytes tűzoltó-egylet javára el­
ső adakozóként jelent meg, a jövedelem sa­
ját könyvtára és a tűzoltó egylet pénztára 
között osztatván meg.

Ficzkó B$eruiii*<l úr által a szer­
kesztőséghez bejelentett és véletlenül a 
helyi hírek helyett a hirdetmények közé ju­
tott felhívását ki kell igazitanunk, a kérdéses 
nagy női kendő ugyanis nem a 1 a k á s á n hanem 
a hivatalos helyiségen felejtetett; 
ezen-o m-i nosus hibáért engedőimet kér 
ugyan e lap újdondásza, azonban jövőre ily 
kisebb híreknél előkerülhető tévedések mel­
lőzése végett ne sajnálják az illetők Írásbeli 
tudósításaikat

ljö-egylc<imk f hő 8-án tartott 
közgyűlésén több reform-inditváhy vitetett 
keresztül; többi között elhatároztatott, hogy 
a lő-egyleti szótárból kiküszöbölt két szót: 
e r é 1 y t, és határozottságot ünnepé­
lyesen ismét vissza kell igtatni, és e rész­
ben f ő 1 ő v é s z úr s z ü r e t j é n megtar­
tandó válasz/mányi gyűlés röppentjük kí­
séretében illetékesen intézkedem!.

Dalkör, különösen mélyen tisztelt 
követünk Degré Alajos dalköri elnök 
úr közbenjárására fhó 20-án megtartandó 
és a leégett veresegyházi lakósok folsegélé- 
sét ezélzó hangversenye fényesen sikerülend, 
a mennyiben a Zonészeti Lapok tudó­
sítása szerént is Reményi Ede, Sipos 
Antal és Juhász Aladár urak is meg­
ígérték szives közreműködésüket, már most 
csak dalkörünkön múlik, hogy a reájuk eső 
pieceket szorgalmasan tanúivá, kitegyenek 
magukért, női dalkörünk erősen készül.

Sajnáljuk, hogy ezúttal még a kimerí­
tő programot nem közölhetjük, — fhó 
11-én tartott dalköri választmányi ülése a 
színi bizottság tagjait bízta meg a mi kis 
színházunk olyatén feldíszítésére, mely ne 
csak az ünnepélynek emelésére szolgáljon, 
hanem hogy kedves fővárosi közreműködő 
vendégeink irányában tiszteletünket ez által 
is méltólag kifejezhessük.

zösségét, melynek tagjai bár mi fajhoz vagy 
valláshoz tartozzanak is, ugyanazon meny- 
nyei atyának, a szeretet istenének gyerme­
kei, s ugyan azért egymás iránt kölcsönös 
szeretettel, jó akarattal tartoznak, s vesze­
delem esetében egymásért élőtöket is áldoz­
ni kötelesek.

„Egy uj parancsolatot adok néktek, 
hogy egymást szeressétek, szeressétek pedig 
úgy: mint én titeket szerettelek. János 13. 
fej. 34. vers.

„Nincsen senkiben nagyobb szeretet, 
mintha valaki az ő életét adja az ő feleba­
rátiért.“ — János 15. fej. 13. vers.

Ugyanazonositotta magát minden szen­
vedővel, a hajlék nélküli utassal, az éhező­
vel, a szomjúhozóval, a ruhátlan szegéuy- 
nyel, a beteggel — a fögolylyal, s mind 
azt, mit hívei ezekért tőnek úgy mélytány- 
landónak mondta általa, mintha néki szemé­
lyesen tették volna!

„Bizony mondom néktek mit tettetek 
egygyel az én legkisebb atyámfiai közül, 
»Velem te tt é t e k." Máté 25. fej. 40. vers.

Az isten cultusát, minden külső szer­
tartásoktól, ceremóniáktól, s véres áldoza­
tokkal! szenytől megtisztítván — s minden 
helyhezkötéstől feloldván szelleincsitettc, 
mondván:

„Az Isten lélek, és a kik őt imádják, 
szükség, hogy lélekben és igazságban imád­
ják Hlyeneket keres az én atyám."

„Eljön az óra, midőn sem Gerizém-he- 
gyén — sem Jeruzsálemben nem imádjátok

János 4-ik fej. 21 -22—23—24-ik vers.
Isteni törvényeinek hatálya bemélyedt 

a lélek azon rejtelmes forrásaiba, honnan az 
akarat és tett fakad, s ezek szabályozásával 
kívánta a lelket magasztos hivatásának tisz­
taságában megőrzeni.

„Mondom néktek, ha valaki egy nőre 
tisztátalan érzelemmel tekint, a bűnt már 
elkövette.“ — Máté 5-ik fej. 28-ik vers.

Mózesnek a „Szabát“ megtartására s 
étrendszerre vonatkozó szigorú szabványait 
csak esetlegeseknek s olyanoknak tekinté, 
melyeknek mint a vallás lényegével semmi 
összefüggésben nem állóknak s merő kül­
sőségeknek előbb utóbb-meg kell szűnniük.

Ezért ezeket gyakorlatilag maga sem 
tartotta meg, mondván:

„Szabad a szamarat szombatnapján is 
eloldani, itatni vinni." — Szabad a verem­
ből kivonni," — Lukács 13. fej. 15, 15-ik
fej. A

„Nem az fertőzteti meg az embert, 
mi a szájba megyen“, sat. — Máté 15-fej. 
11,—17,—18-ik vers.

Szóval, egcsz tanát afelvilágosodottság, 
isteni szeretet, szabadelvüség és hu­
manitás dicsfénye övedzte.

Mi azonban, kik az ihletteljes leikéből I kisugárzó igazságokat csak történelmi és

A váozi takarékpénztár sept. 
havi forgalma.___

1. augusztus havi készpénz maradvány 
í. Felek betételei . .
I. .Telzálogi tőkék, váltók és előlegek

után bevett kamat.......................
I. Tartaléktőkék után bevett kamat
>. Különféle díj ............................
i. Visszafizetett váltókból .... 
1. „ előlegekből ....

). Könyvecskedijból........................
). Késedelmi Kamat }
I. Honvéd segélyzo egylet áltál kis. 

jegy utáni nyeremény . . .

Kiadás:
l. Kölcsön váltókra . . 
í. „ előlegekre . .
1. „ tartalék tőke
1. Kamat tőkésítésre . . 
i. Visszafizetett betéteire 
i. Kifizetett folyó kamat 
i. Tiszti fizetésekre . .
1. Különfélékre ....
). fizleti költségekre . . . . .
). Bathjány sir emlékére adomány 
l. Osztalék és adom. után 
3. Eladási fölösség visszafiz 
1. Országos adóba . . .
1. Készpénz maradvány

Kimutatása a váczi m. k. távirda 
állomás üzleti forgalmának 1871. September 
havában. Feladott sürgöny 775 darab, meg­
érkezett 772. Összesen 1547, vagyis 554 
darabbal több mint az 1870-ik év Septem­
ber havában. Vácz, 1871. October 3-án.

Járásbiró ságun 1t részére laká- 
súl az alsó város vége felé fekvő Barts ch- 
féle lakást bériették ki, — az indokokat 
nem keressük, hanem szabad azon szerény 
kérdést tenni, hogy nem lett volna jobb talán 
egészen a Zöldfa mellé vagy éppen az 
önállóan fekvő I s ten malmába szállá­
solni ? igy közelebb esnék a dukaiak és 
kisnémedi polgártársaknak. — Vácz lakosá­
nak érdeke nem határoz 1!!

Felhívás A migy. orsz. dalár-egye­
sület elnöksége és titkári hivatalának iöbb 
ízben megújított hazafias kérelme folytán , 
bátorkodunk ezen lap mélyen tisztelt olvasó 
közönségének, és a város összes áldozatkész 
polgárainak, a mai számban megjelent

bölcselmi szempontból jellezzük, csak a fen­
tebb elősorlt igazságokra szorítkozunk, mint 
olyanokra : melyek a későbbi gyászos ese­
ményre. mely bírálatunk tárgya, vonatkoznak.

Térjünk tehát át Jézusnak nemzeté­
hezi viszonyára.

(Folyt, köveik.)

Nem tudhatod.. .
Nem tudhatod, hogy a jövő 

Mikép leszen jelen idő,
Multadot feledni késő,

Ha nem vezet szellemeve;
S igy nem juthatsz czélodig !

Szellemed világa,
Szerelmed virága,

Szerencséd csillaga,
Egy nő barátsága 

Sem tarthat sokáig 1

Multadot feledni kell,
Jelennel éljen a kebel,

Jövő ködéről a lepel 
így, kedvezően hárul el,

S boldog lész sírodig.



„nagy ezilett-sotfsjáték“ hirdetményét 
becses fieyelmökbe ajánlani.

A nyereménytárgyak értékéről, vala­
mint a kisorolás rendjéről, bővebb felvilágo­
sítást a sors-jegyek elárusitásával meghízott 
dalköri pénztárnok nyújtaná

A váczi dalkör elnöksége.

Bérsi börze távirata oct. 14-én.

Arany — — 566
Ezüst — - 117.75
Nemzeti kölcsön — — 67.25
1860-ki államkölcsön — 96 —

5% metalliques — — 57.
Bankrészvények — — 763.__
London — — — 118.35
Hitelintéz, részv. — — 28620

Felelős szerkesztő : ÉLIÍSSY GYULA.

A Magyarhonban élő zeneművészek segély-egylete által fo­
lyamaiba tett

sors-jegyei, melyek részben több rendbeli értékes nyeremények­
hez juttatnak; részben hazafias szempontból az országos dalár- 
egyesület anyagi felvirágoztatását is czélozzák, alólirtnál megsze­
rezhetők.

A kisorsolás határideje f. év deczembér 31-ke.
A nyeremény sors-jegyek leszámítolási ideje f. év novem­

ber végéig tart, miről a venni szándékozók szintén ezennel érte- 
sittetnek.

Hufnagel Ferencz,
dalköri pénztárnok és helybeli vegyes-kereskedő.

Egyesült magyar gőz- 
liajózási társulat.

A váczi vásár alkalmával October 15, 16 és 17. nap­
jain a rendes közlekedés mellett

Pest és Váez között
külön személyszállító gőzöst is járatunk, Indulás Pestről 
reggel 7 órakor Váczról délután 2 órakor.

Pest. 1871. október 10-én.
As igazgatóság.

Hirdetés.
Öreg cselőtei hegyen levő szőlő szü- 

retéstül szabad kézből eladó minden órában; 

a veni szándékozó jelentse magát galamb 

utza 17. szám alatt.

Van szerencsém jelenteni, miután Goldstein M. 
halála következtében én alulírott, mint törvényesen 
örökbe fogadott fia, itt Váczon 26 év óta fennálló 
könyvkötői üzletét átvettem, és minden tekintetben tö­
rekvésem oda lesz irányozva, hogy a mostani kor igényei- 
nek megfelelhessek; ennek következtében az üzletet több­
féle uj szerszámmal láttam el, és gondos, valamint jutá­
nyos munkáról kezeskedem.

Számos megrendeléseket kérvén, ajánlom magamat 

a n. é. közönség figyelmébe Goldstein Lázár,

Hirdetés.
Alólirt van szerencsém a nagyérdemű közönség­

gel tudatni, hogy itt Váczon egy jól berendezett faze. 
kas-műhelyt állítottam fel, melyben mindenféle svei. 
czi és pozsonyi finom fehér kályhák készíttetnek, nem. 
különben zöldek, melyek szintén igen csinosak ; vala, 
mint mindenféle főzőedények is kaphatók és megren­
delhetők.

A nagyérdemű közönség szives pártfogásába 
ajánlva magamat.

Lakásom Váczon, fazekas-uteza 309. sz. Csajka 
úr házában.

Tobak József
fazekasmester.

Kiadótulajdonos: Eliássy Gyula.
Yácz, 1871. Nyomatott a siketn. iparúit, gyorgsajtóján


